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1 -ABERTURA

Presidente (Deputado José Edmar):

Realiza-se nesta data a sessão solene em comemoração ao
42° aniversário de Taguatinga.

2 - COMPOSIÇÃO DA MESA

- PRESIDENTE DA SESSÃO, PRESIDENTE DA COMISSÃO DE
ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR, LÍDER DO GOVERNO E
AUTOR DO REQUERIMENTO, Deputado José Edmar;
- VICE-GOVERNADOR DO DF, Benedito Augusto Domingos;
-SECRETÁRIO DE ASSUNTOS FUNDIÁRIOS DO DF, Odilon
Aires;
- COMANDANTE-GERAL DA POLÍCIA MILITAR DO DF, Cel Ruy
Sampaio Silva;
- LÍDER DO PMDB, Deputado Sílvio Linhares;
- LÍDER DO PSB, Deputado Rodrigo Rollemberg;
- ADMINISTRADOR REGIONAL DE TAGUATINGA, Valdemar da
Silva Aguiar;
- PRESIDENTE DA CÂMARA DE VEREADORES
COMUNITÁRIOS DE TAGUATINGA, Wílon Wander Lopes.

3 - PRONUNCIAMENTOS

DEPUTADO RODRIGO ROLLEMBERG, em nome do PSB.

- Reafirma o seu compromisso com os eleitores
taguatinguenses.

- Conclama a sociedade a unir-se em defesa dos parques da
cidade de Taguatinga.

- Alerta a população para a importância da preservação da
Floresta Nacional.
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DEPUTADO SÍLVIO LINHARES, em nome da bancada do PMDB.

- Reporta-se a experiências pessoais de vida ao exaltar o
seu convívio com a comunidade taguatinguense.

- Elogia o trabalho dos policiais e bombeiros militares de
Taguatinga.

- Promete que o GDF não permitirá invasões e depredações
na cidade de Taguatinga.

ODILON AIRES, Secretário de Assuntos Fundiários do DF.

- Lembra que Taguatinga foi o centro da mobilização das
Diretasjâ.

- Cita fatos que corroboram a vocação da cidade para a
democracia.

- Manifesta-se a favor da regularização e contra a
especulação de terras no DF.

VALDEMAR DA SILVA AGUIAR, Administrador Regional de
Taguatinga.

- Elogia a iniciativa dos Deputados José Edmar e Gim
Argello de realizar esta sessão.

- Refere-se ao discurso do Deputado Rodrigo Rollemberg ao
repudiaras invasões.

- Salienta que o tema do aniversário é Taguatinga é outros
quinhentos.

- Conta como evitou a depredação do Parque Saburo
Onoyama que estava sendo invadido pela população carente.

- Informa a respeito da obra do lago do Parque do Cortado.
- Descreve o trabalho que vem realizando na cidade a fim de

acabar com as invasões e preservar o meio ambiente.
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BENEDITO AUGUSTO DOMINGOS, Vice-Governador do DF.

- Narra o surgimento da cidade de Taguatinga.
- Reporta-se à história da fundação de Brasília, a partir da

Cidade Livre.
- Lembra que Taguatinga é fruto de invasões dos pioneiros.
- Enaltece o papel da cidade no contexto do DF.
- Cita os parques das cidades de São Paulo e do Paraná

para salientar a importância da preservação dos parques de
Taguatinga.

- Saúda os 42 anos de sua permanência na cidade.

DEPUTADO JOSÉ EDMAR, como Líder do Governo.

- Esclarece o porquê da ausência do Deputado Gim, co-
autor do requerimento, a esta sessão.

- Enumera as ações e os projetos do Deputado Gim em
favor de Taguatinga.

- Elogia o Vice-Governador Benedito Domingos.
- Discorre sobre as causas das invasões e as consequências

do desenvolvimento acelerado de Taguatinga.
- Refere-se aos parques e às obras implementadas pelo

atual Governo na cidade.
- Comenta os problemas e as possíveis soluções para o

sistema viário de Taguatinga.
- Reafirma o objetivo do GDF de retirar o Setor de Indústrias

de Taguatinga do centro da cidade.
- Pede a todos apoio para os projetos do Governo que

representam melhoria na qualidade de vida dos taguatinguenses.

WÍLON WANDER LOPES, Presidente da Câmara de Vereadores
Comunitários de Taguatinga.

- Reivindica a instituição de representação municipal em
Taguatinga.

- Denuncia a vulnerabilidade do administrador regional por
não contar com a segurança de um mandato popular.

- Enaltece a atuação do Administrador Valdemar Aguiar.
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4 - ENCERRAMENTO

Presidente (Deputado José Edmar):

- Declara encerrada a sessão.

II - DETALHAMENTO
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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Senhoras e senhores, a Câmara

Legislativa do Distrito Federa! instala-se hoje no auditório da Administração

Regional de Taguatinga, atendendo a requerimento dos Exmos. Srs.

Deputados José Edmar e Gim Argello, para que possamos comemorar o 42°

Aniversário de Taguatinga. Convidamos para compor a Mesa de honra desta

sessão solene as seguintes autoridades: para presidir esta sessão, o Exmo.

Sr. Líder do Governo na Câmara Legislativa e autor do requerimento desta

sessão, Deputado José Edmar; o Exmo. Sr. Vice-Governador do Distrito

Federal, Benedito Augusto Domingos; o nosso anfitrião, Sr. Administrador

Regional de Taguatinga, Valdemar da Silva Aguiar; o Exmo. Sr. Líder do

PMDB na Câmara Legislativa, Deputado Silvio Linhares; o Exmo. Sr. Líder

do PSB na Câmara Legislativa, Deputado Rodrigo Rollemberg; o Sr.

Comandante-Gerai da Polícia Militar do Distrito Federal, Gel. Ruy Sampaio

Silva e o Presidente da Câmara de Vereadores Comunitários de Taguatinga,

Sr. Wílon Wander Lopes.

Neste momento, convido os presentes a cantarem o Hino

Nacional.

(Hino Nacional.)

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Com a palavra para a abertura

oficial desta sessão solene, bem como para a condução da mesma, o Exmo.

Sr. Deputado José Edmar.

PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Declaro aberta a

sessão solene da Câmara Legislativa do Distrito Federal que, em

atendimento ao meu requerimento, destina-se à comemoração do 42°
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Aniversário de Taguatinga.

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.

Boa-noite a todos! Primeiramente eu gostaria de saudar toda a

comunidade de Taguatinga; o nosso Vice-Governador Benedito Domingos; o

nosso Administrador Valdemar da Silva Aguiar; os Deputados aqui

presentes, Silvio Linhares e Rodrigo Rollemberg; o nosso Comandante da

Polícia Militar, Cel. Ruy Sampaio; o Delegado, Dr. Borges; o Delegado-Chefe

da 12° Delegacia de Polícia; os diretores, as autoridades presentes e o

nosso particular amigo e hoje Presidente da Câmara Municipal, Câmara de

Vereadores Informal de Taguatinga, o nosso amigo Wílon Wander Lopes.

Eu gostaria de falar da satisfação que temos por mais uma vez

estarmos aqui no auditório dos pioneiros para, de certo modo, prestar uma

singela homenagem a esta cidade da qual fazemos parte. Trazemos para cá

um pequeno debate da Câmara Legislativa no intuito de, singelamente,

homenagear a nossa querida cidade de Taguatinga.

Invertendo um pouco a ordem da sessão, eu gostaria de passar a

palavra aos Deputados presentes. Portanto, convido o Deputado Rodrigo

Rollemberg para fazer uso da palavra.

DEPUTADO RODRIGO ROLLEMBERG - Exmo. Sr. Presidente

desta sessão e autor desta justa homenagem a Taguatinga, Deputado José

Edmar; meu prezado amigo Vice-Governador do Distrito Federal, Sr.

Benedito Domingos; Sr. Administrador Regional de Taguatinga, Valdemar da

Silva Aguiar; Exmo. Sr. Líder do PMDB na Câmara Legislativa, Deputado

Silvio Linhares; Sr. Comandante-Geral da Polícia Militar do Distrito Federal,
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Gel. Ruy Sampaio; Sr. Presidente da Câmara de Vereadores Comunitários

de Taguatinga, amigo Wlon Wander Lopes; senhoras e senhores, presentes;

boa-noiteatodos.

Quando me dirigia para Taguantinga para participar desta

homenagem em comemoração ao aniversário de Taguatinga - talvez ainda

influenciado pelo fim de semana que tive a oportunidade de passar na

cidade de Goiás Velho, onde se realizava o Festival Internacional de Cinema

e Vídeo Ambiental e talvez também influenciado pelo dia de hoje quando se

comemora o Dia do Meio Ambiente -, eu vinha pensando o que trazer de

mensagem para os amigos de Taguatinga. Ao mesmo tempo, eu comecei a

lembrar, de forma muito carinhosa, dos meus amigos em Taguatinga. De

forma muito feliz, percebi como são queridos esses amigos e amigas que

tenho nesta cidade e como eles se multiplicam a cada dia. Ao olhar para o

céu - eu estava acompanhado do Maurício, que também está aqui -, vi uma

belíssima estrela cadente e o fiapo de lua - a lua nova partindo para a

crescente - que parecia sorrir, como se abençoasse esta querida cidade,

Taguatinga.

Eu nunca tive o prazer e a oportunidade de morar em

Taguaníinga, mas quero dizer a todos que tenho um profundo carinho por

esta cidade pela forma carinhosa como sempre fui recebido aqui. Sinto-me,

como Deputado Distrital do Distrito Federal, absolutamente comprometido

com esta cidade por ter obtido a confiança de 1.032 taguatinguenses que me

honraram neste mandato.

Talvez, influenciado pelo Dia Internacional do Meio Ambiente,
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mensagem singela e simples, absolutamente verdadeira que trago é no

sentido de conclamar toda a população, independentemente de partidos

políticos, de convicções políticas e religiosas, a nos unirmos em defesa de

Taguantinga e, principalmente, em defesa dos seus parques.

Taguatinga tem problemas semelhantes aos de todas as regiões

administrativas do Distrito Federal. Como é uma cidade grande, com uma

população trabalhadora, honesta e decente, ressente-se de áreas de

entretenimento que contemplem o lazer, que inclua o contato profundo e

permanente com a natureza.

Temos em Taguantinga a área destinada ao TaguaPark, temos o

Parque Vai-Quem-Quer, o Parque JK, que são lugares especiais, mas que,

infelizmente, estão ameaçados pela ocupação desordenada do solo e pela

invasão. Não quero, absolutamente em um dia de festa como este, culpar

fulano ou beltano por isso; mas eu gostaria de convidar toda a população de

Taguantinga para se unir em defesa desse património público que são os

parques, para que, no futuro, os nossos filhos e netos, quando não tiverem

um lugar para brincar, e formos acionados, não tenhamos de dizer: "Puxa,

nós tínhamos alguns parques em Taguantinga e nós, por não defendê-los,

os perdemos, não os temos mais!"

Eu também gostaria de chamar a atenção dos senhores para a

gravíssima situação da área da Floresta Nacional. Não foi à toa que aquela

área foi decretada como área da Floresta Nacional. Aquela é uma das

regiões mais importantes de recarga dos aquíferos, dos lençóis

subterrâneos, a exemplo do que acorre, em Águas Emendadas - só que lá
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de forma superficial e aqui de forma subterrânea -, vai alimentar vários

mananciais da bacia do Paranoá e da bacia do Descoberto. Por isso aquela

área tem de ser preservada, evitando que se construam habitações porque a

construção de asfalto impermeabiliza o solo e não permite que esses

aquíferos fluam e eles são fundamentais para abastecer a bacia do Paranoá

e, principalmente, a bacia do Descoberto, que abastece de água quase dois

terços da população do Distrito Federal. Enfim, a Floresta Nacional, ficará

irremediavelmente comprometida se nós não a preservarmos.

Faço esse convite acima de qualquer convicção político-

partidária ou ideológica. Vamos nos unir e defender Taguatinga!

Muito obrigado.

PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Convido a fazer

parte da Mesa o Exmo. Sr. Secretário de Assuntos Fundiários do Distrito

Federal, Odilon Aires.

Concedo a palavra ao Deputado Silvio Linhares.

DEPUTADO SILVIO LINHARES - Exmo. Sr. Presidente desta

sessão e autor do requerimento que ensejou a sua realização, meu amigo

Deputado José Edmar; Exmo. Sr. Vice-Governador do Distrito Federal, meu

amigo e irmão Benedito Augusto Domingos; Exmo. Sr. Administrador

Regional de Taguatinga, Valdemar da Silva Aguiar; Exmo. Sr. Líder do PSB

na Câmara Legislativa, Deputado Rodrigo Rollemberg; Sr. Comandante-

Geral da Polícia Militar do Distrito Federal, Cel. Ruy Sampaio Silva; Sr.

Presidente da Câmara de Vereadores Comunitários de Taguatinga, Wílon

Wander Lopes; Exmo. Sr. Secretário de Assuntos Fundiários do Distrito
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Federal, meu amigo e dono da cadeira que ora ocupo na Câmara

Legislativa, querido Deputado Odilon Aires; se eu pudesse escolher meu

nome, pediria a minha mãe um nome com a letra A, porque, por ordem

alfabética, é muito difícil falar depois de oradores como os Deputados

Rodrigo Rollemberg, José Edmar, Gim Argello e tantos outros. Quem vai

falar agora talvez não seja somente o Deputado Silvio Linhares.

Quando estava vindo para cá, o Deputado Rodrigo Rollemberg

olhou para o céu e viu uma estrela cadente. Até nisso sou azarado, porque

eu não a vi, nem mesmo o seu rabo! Mas vim me questionando, pois toda a

minha vida é pautada principalmente pelos momentos que eu já passei. Sou

uma pessoa completamente temente a Deus e, por pior que seja o meu dia,

ainda assim agradeço a Deus por ele. Sou pai de onze filhos e devo muito a

esta cidade de Taguatinga. Vou explicar por quê. Não me perdoo, Deputado

Rodrigo Rollemberg, por não ter visto o rastro da estrela cadente, porque ela

poderia me iluminar um pouco mais. Eu vim com os olhos fechados,

pensando no que Taguatinga representa para o repórter Silvio Linhares. Os

Deputados José Edmar, Odilon Aires e outros aqui presentes e o Senador

passaram comigo um dos momentos mais difíceis da minha vida, que foi a

transposição de repórter de polícia da Rádio Globo, quando ela foi

transformada em CBN, e os repórteres antigos perderam seu lugar para os

repórteres novatos.

Fui recebido de braços abertos por esta cidade de Taguatinga,

quando o proprietário de uma emissora convidou-me para trabalhar com ele.

Eu tinha vindo do interior de Goiás, Brasília nos assusta pela movimentação
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e por ser o centro nervoso da Capital do País, mas, por outro lado, as

pessoas de Brasília, do Plano Piloto, fazem questão de ignorar as outras

pessoas. Já isso não acontece em Taguatinga. Ela se apresenta, para

muitos que vieram de fora, como a nossa cidade. A conversa com o vizinho,

sentar na calçada e se preocupar em ajudar os outros. Quantas e quantas

vezes eu consegui tirar famílias de situação difícil com comida, com

remédio, com o apoio dessa emissora que eu trabalhava aqui em

Taguatinga e com a ajuda do povo de Taguatinga. Eu vinha analisando o

que Taguatinga representa para Brasília. Meu Deus do céu! O que seria

Brasília hoje, se não tivéssemos Taguatinga? (Palmas.)

Áreas de indústria, de concessionárias, de geração de empregos,

de lazer e de amizade. As pessoas antigas aqui se conhecem umas as

outras, conhecem as suas famílias. E aí bato palmas para vocês. Coisa que

não vemos no Plano Piloto. Só conhecemos os empregados, porteiros,

garagistas porque o pessoal de lá só sabe dar ordens. Aqui temos nossa

mão-de-obra qualificada nas concessionárias. Aqui temos implantadas

faculdades que estão gerando o futuro do Distrito Federal e, quiçá, o futuro

do Brasil.

Aqui temos nossas áreas de lazer preservadas. Meu querido

amigo, Deputado Rodrigo Rollemberg, V.Exa. faz uma fiscalização muito boa

na Câmara Legislativa do Distrito Federal.

Não citei o nome de um homem, quando cumprimentei as

autoridades, para poder destacá-lo, o nosso querido Dr. Borges. É um jovem

delegado, um jovem policial que, hoje, vem com mão-de-ferro e cavalga em
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cima da lei para tirar a marginalidade das ruas. Vemos um soldado Jânio

que fica no meio da rua levando o entretenimento até para quem está

atravessando a rua, a fim de ter o cuidado suficiente. Ele é um dos

representantes do trânsito do Distrito Federal.

Temos um batalhão de policiais militares da mais alta galhardia

porque podemos nos honrar. Não há um delegado de polícia, um

comandante da Polícia Militar, um comandante do Corpo de Bombeiros, ou

qualquer dos seus prepostos envolvidos nos escândalos que vemos na

televisão, principalmente, com a máfia dos entorpecentes, com a máfia de

roubos de carros. E isso na cidade mais antiga que Brasília, Taguatinga, que

serviu de berço para muitos desses oficiais que hoje comandam, ou

comandaram, o Distrito Federal e Brasília inteira.

Ora, não se faz um comandante da Polícia Militar ou do Corpo de

Bombeiros ou um dirigente da Polícia Civil do Distrito Federal sem ter como

escola a cidade de Taguatinga. (Palmas.)

Eu tenho inveja de vocês porque não moro em Taguatinga, mas

já morei aqui. Vocês, pioneiros, com a sua labuta, que acreditaram em

Brasília e em Taguatinga e hoje moram na cidade mais importante de

Brasília, devem estar orgulhosos de ter acreditado na nossa querida

Taguatinga.

Aqui em Taguatinga temos as lojas de móveis que todos do

Distrito Federal vêm conhecer. Quanto à preservação, meu querido

Deputado Rodrigo Rollemberg, V.Exa. sabe o quanto eu luto pelo povo do

Distrito Federal e de Taguatinga. Pode ter certeza, Deputado, que nós, do
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Governo Roriz e do Governo Benedito Domingos, não vamos permitir

invasão e nem favela porque foi no Governo passado do Roriz que tiramos

sessenta e duas invasões e sessenta e duas favelas.

Muito obrigado a vocês, moradores de Taguatinga!

PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Continuando

nossos trabalhos, eu gostaria de convidar agora para fazer uso da palavra o

nosso colega que deu uma pausa na Câmara Legislativa e assumiu a

Secretaria de Assuntos Fundiários, o meu particular amigo, Deputado Odilon

Aires, Secretário de Assuntos Fundiários do Distrito Federal. (Palmas.)

SECRETÁRIO ODILON AIRES - Exmo. Sr. Presidente desta

sessão, Deputado José Edmar; Exmo. Sr. Vice-Governador; o "governador"

desta cidade, Sr. Benedito Domingos; Exmo. Sr. Administrador Regional,

Valdemar, que é prefeito desta grande cidade; Exmo. Sr. Líder do PMDB na

Câmara Legislativa, detentor deste mandato, a quem peço permissão para

fazer uso da palavra, como ex-morador da cidade e Secretário de Estado,

porque S.Exa. é o Deputado que ocupa a cadeira com muita honra e com

muita dignidade, meu amigo, Deputado Silvio Linhares; Comandante da

Polícia Militar do Distrito Federal, Cel. Sampaio pessoa de grande

respeitabilidade dentro desta cidade e amigo desse povo, nosso amigo

Presidente da Câmara de Vereadores Comunitários, Sr. Wílon Wander

Lopes, senhoras e senhores, é um prazer muito grande estar aqui, Deputado

José Edmar. Como candango que cheguei a Brasília, era natural que

procurasse uma cidade-satélite para morar. Fui morador da Vila Dimas e

depois, mais recentemente, morador da QNL 23, onde mora a minha família
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que V.Exa. conhece.

Eu queria somente trazer aqui o meu abraço a Taguatinga. Esta

cidade sabe fazer, sabe acontecer. Na época da ditadura, eu gostaria de

lembrar que Taguatinga levantou a bandeira da democracia, das "Diretas já!"

e da representação política. Quero lembrar uma pessoa que eu não saudei,

deixando, justamente, para este momento: o Deputado Rodrigo Rollemberg.

S.Exa. foi companheiro nosso nessa luta, e é companheiro na luta pela

democracia. Foi Taguatinga que falou mais alto, enquanto o Plano Piloto

destinava-se a hospedar os Senadores, Deputados, que tinham uma vida

confortável. Saíam do Rio de Janeiro e de outros Estados para morar na

Capital Federal da República, esquecendo-se de que havia aqui as cidades-

satélites, que havia o clamor popular nas ruas. E Taguatinga se levantou

quando, ainda no MDB, o movimento democrático que reunia todos os

partidos políticos, o PC do B, o PT, enfim, os partidos que tinham uma

agremiação para reunir e discutir, nós discutimos aqui justamente a

representação política, uma representação na Câmara Legislativa, uma voz

para o povo. E Taguatinga falava mais alto, pelo anseio da

representatividade, pelo anseio da democracia.

Lembro-me, Benedito Domingos, Administrador desta cidade, de

um ato que marcou a sua vida: quando as pessoas precisaram de água, de

luz, Benedito mandou ligar a torneira delas em praça pública, e foi punido,

naquela época, por um gesto antidemocrático. Hoje, S.Exa. é o Vice-

Governador desta cidade. Então, esta cidade está de parabéns, porque sabe

o que quer. É a capital do desenvolvimento, da civilização, do clamor
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popular.

Voltando do Plano Piloto, às 8h, já havia um engarrafamento. Se

há engarrafamento é porque existe carro, se existe carro é porque há o povo

que vai e que volta.

Fico muito feliz por estar aqui mais uma vez, e não poderia deixar

de estar presente para deixar uma mensagem com relação a esta cidade, à

vida de Brasília, uma Brasília que precisa urgentemente morar dentro da

legalidade, fazer aquilo que Benedito imaginava há quinze, vinte anos; trazer

a dignidade e a moradia com dignidade. E nós estamos buscando isso.

Fico feliz por ter lido esta semana, na imprensa, Deputado Silvio

Linhares, Deputado José Edmar, Deputado Rodrigo Rollemberg, membros

da Mesa, senhoras e senhores, que 81% da população está cobrando a

regularização das terras públicas e particulares do Distrito Federal. E nós

somos os mensageiros do Governador Joaquim Roriz, porque não era e não

é para qualquer um a regularização das terras no Distrito Federal. São terras

que, se não tinham dono, agora querem ter. Terras que, por meio de nossas

discussões com a Câmara Legislativa e com o nosso Governador,

regularizaremos para evitar a grilagem, a especulação e a humilhação por

que passam os brasilienses.

Não podemos jamais deixar acontecer o que está acontecendo

no Estado de São Paulo: mais de cinco milhões e meio de pessoas morando

na ilegalidade. Se não corrermos agora para a regularização, para a

legalização, ocorrerá o que está acontecendo no Estado de São Paulo. E, no

nosso Governo, daremos um basta nisso, com a ajuda de vocês, com a
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ajuda de Deus, com a ajuda do povo de Taguatinga, para evitar a

especulação e colocar na cadeia os especuladores desta cidade. Com

certeza não moram aqui. Aquele que especula, aquele que grila - tenho dito:

não entrem no conto do vigário -, muda, não tem coragem de olhar para o

vizinho, para o parceiro de quem tomou o dinheiro do pão do dia-a-dia, para

vender terra que não lhe pertencia.

Nós vamos dar um basta nisso com a regularização de Vicente

Pires, Veredão, enfim, locais que nasceram dentro de Brasília e que

cresceram ao longo do tempo, em busca da moradia para a classe média.

E, para usar essa nossa determinação, nós emprestamos para

esta cidade o meu amigo Borges. Borges saiu do Cruzeiro, onde foi

delegado, e foi emprestado a Taguatinga. Hoje está fazendo um bom

trabalho.

Parabéns, Borges! Parabéns a todos os senhores! Contem com a

regularização desta cidade.

Muito obrigado.

PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Algumas

particularidades nós só descobrimos nesses debates. Não sabíamos que o

Secretário Odilon Aires já havia sido morador da Vila Dimas!

Com a palavra o Administrador Regional de Taguatinga, Sr.

Valdemar da Silva Aguiar.

SR. VALDEMAR DA SILVA AGUIAR - Com muita satisfação

quero saudar as seguintes autoridades: o Exmo. Sr. Deputado José Edmar,

Presidente desta sessão; o Exmo. Sr. Governador de Taguatinga e Vice-
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Governador do Distrito Federal, Benedito Augusto Domingos; o Exmo. Sr.

Secretário de Assuntos Fundiários Distrito Federal, Deputado Odilon Aires; o

Exmo. Sr. Deputado Rodrigo Rollemberg; o Exmo. Sr. Deputado Silvio

Linhares, o Gel. Sampaio; o Sr. Presidente da Câmara de Vereadores

Comunitária de Taguatinga, Wílon Wander Lopes; o Exmo. Sr. ex-Senador

Auro Mello; o Sr. Delegado Borges; as senhoras e os senhores presidentes.

Taguatinga está feliz, hoje, dia 5 de junho, completando 42 anos

de sua existência.

Estamos felizes com a realização desta sessão solene aqui na

nossa cidade.

Primeiramente, quero agradecer aos Deputados José Edmar e

Gím Argello, pela brilhante ideia de trazer a Câmara Legislativa mais perto

da população de Taguatinga.

Quero, também, fazer referência ao discurso do nobre Deputado

Rodrigo Rollemberg quanto às invasões. O nosso tema de aniversário de

Taguatinga é "Taquatinga é outros quinhentos". Em relação às invasões,

Taguatinga, também, é outros quinhentos, porque nesta cidade coibimos as

invasões com toda a força.

Quero esclarecer para o Deputado Rodrigo Rollemberg que

assim que assumimos a Administração Regional, havia no Parque Saburo

Onoyama mais de meio metro de lama dentro das piscinas, e nós limpamos

todo o parque. Deparamos, naquele local, com uma invasão de mais

quinhentos barracos, o que para nós foi uma grande preocupação.

O que procurei fazer? Arrumei um ônibus, convidei o nosso Vice-
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Governador, o Deputado José Edmar, a Secretária de Habitação, Dra.

Evelize, o Secretário de Obras, Deputado Filippelli - que hoje não está

presente, mas enviou o seu representante - o Secretário de Meio Ambiente e

juntos fizemos um passeio pela cidade e fomos até o Parque Saburo

Onoyama. Mostrei o parque com suas piscinas limpas - durante vários dias

fomos lá com mais de duzentas pessoas para limpá-lo -, fui andando com

toda essa comitiva até chegar à invasão do Parque Saburo Onoyama. Eu

queria era isso mesmo: dar-lhes um choque. Um parque bonito com uma

invasão que herdamos de mais de quinhentos barracos.

Então, a Secretária de Habitação logo determinou: "Esta é uma

invasão de risco."

Senhores, não quero me alongar muito, não há mais nenhum

barraco na invasão Saburo Onoyama. Retiramos a invasão, mas não há só

essa invasão. Temos a invasão da QNG que atrapalha muito os moradores

de lá, cuja associação, a Associação dos Moradores da QNG, é presidida

pelo Sinval. Herdamos essa invasão, mas os seus dias estão contados.

Temos tembém a invasão na QNJ 47, que é uma invasão que está na área

do Parque do Cortado. Lá temos uma área maravilhosa. Dentro de poucos

meses, por ideia do Deputado José Edmar - a quem considero um dos

homens mais brilhantes e mais inteligentes que já conheci em toda a minha

vida - teremos um lago no Cortado. Lá já existe a barragem onde há a

própria pista que atravessa da QNF para a QNL. Só é preciso fazer a

contenção da água, um vertedouro. Trata-se de uma obra barata, que

custará R$ 200.000,00 (duzentos mil reais) e tem todo o apoio do Deputado
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Gim Argello. Dentro de pouco tempo, teremos o lago do Cortado e toda a

reivindicação inspirada pela lua, tão bem comentado por dois oradores.

Deputado Rodrigo Rollemberg, dentro de pouco tempo teremos

em Taguatinga o nosso lago. Eu acho que V.Exa. foi muito bem inspirado

por tudo que trouxe, servindo de base para todos nós. As chamadas

invasões de pobres devem ser removidas com todo carinho; aqueles que

residem há muito tempo em Brasília e têm o direito de receber um iote estão

em uma invasão dessa natureza.

Assim foi o tratamento. Retiramos a invasão do Saburo Onoyama

sem problemas. O problema desses moradores foi resolvido.

Falando em invasões, temos ainda mais dois problemas dessa

natureza, conforme foi alertado pelo Deputado Rodrigo Rollemberg. Nós

também penamos muito com a invasão na Pró-Flora, na área de proteção

ambiental do Santo António do Descoberto. Retiramos os invasores de lá

vinte vezes. Eu já disse em um programa de televisão que eu tive de

deslocar as máquinas para retirar os invasores, retirar as cercas. Essas

máquinas poderiam estar sendo usadas na limpeza da cidade. Eu sei que

todo mundo sabe que Taguatinga está limpa e bonita, mas poderia estar

melhor se eu não estivesse usando caminhões e tratores para a retirada de

invasores. Mas conseguimos acabar com essa invasão na área do

Descoberto, resolvendo os problemas.

Herdamos também a invasão do TaguaPark, com as suas várias

liminares, com as quais não sabíamos lidar, mas aos poucos fomos

descobrindo o caminho.
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Neste momento, quero agradeço ao nosso Vice-Governador

Benedito Domingos e ao Deputado José Edmar, que têm me apoiado na luta

para retirar essas invasões. Eu tive de retirar as invasões amparado por

liminares; nem a Polícia pôde me acompanhar, e derrubamos os muros das

invasões. Hoje já ganhamos na Justiça; a área é pública e não há qualquer

invasão.

A mesma medida será adotada no TaguaPark. Temos uma

decisão judicial que se arrasta desde o governo passado e agora há uma

liminar para ocupar 25 ha dentro do TaguaPark. Podemos não fazer o

TaguaPark, mas a área será preservada, pois ela é pública e permanecerá

pública. Esse é o nosso compromisso, e isso nós vamos conseguir fazer.

Registro, neste momento, o nome de um arquiteto, filho de

Taquatinga, Sr. Sílvio Domingos, que tem feito um trabalho maravilhoso na

área da barragem do Park. No momento da invasão do Saburo Onoyama, o

Sílvio estava lá. Mas o Sílvio está presente como autor dos projetos. O

calçadão com a águia, símbolo de Taguatinga, é ideia do Sílvio. Temos de

reconhecer o grande arquiteto, o grande urbanista que está prestando um

excelente serviço à nossa cidade.

Estou muito feliz com a realização desta reunião. Taguatinga

agradece ao Deputado José Edmar pela ideia e à Câmara Legislativa por

estarmos reunidos aqui.

Muito obrigado a todos pela presença.

PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Prezados

senhores, saúdo os companheiros e as autoridades presentes neste
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auditório.

Quero agradecer a presença dos seguintes convidados: o chefe

do gabinete parlamentar do Deputado Gim Argello, Sr. António Carlos; o

Delegado-Chefe da 12a Delegacia de Polícia, Sr. Reginaldo Borges da Silva;

o Comandante do 2° Batalhão de Incêndio do Corpo de Bombeiros Militar do

Distrito Federal, CBMDF, Cel. Gilberto Lopes da Silva; o presidente do

Sindicato dos Escritores e da Academia de Letras e Música do Brasil e

membro da Academia Taguatiguense de Letras, Sr. Gustavo Dourado

Amargedom; o diretor da DRC, Sr. Gilvan Alves de Andrade, brilhante jovem

capoeirista que tem brindado esta cidade com seu espírito esportivo; o

assessor especial do nosso querido Secretário de Obras Tadeu Filippelli, Sr.

João Machado; a assessora parlamentar do Deputado Paulo Octávio, Sra.

Heloina Pimenta; o Subadministrador de Águas Claras, Sr. Jádder Maurício

Aires Barbosa; o presidente da Associação do Gráficos de Taguatinga -

Asgreta, Sr. Benedito Pedro dos Santos, o "Ditão"; o diretor da Divisão

Regional de Serviço Público da Administração Regional de Taguatinga, Sr.

José Corrêa de Lacerda, o "Zesito"; o ex-Senador Áureo Mello, amigo desta

cidade.

Passo a palavra ao nosso mais querido cidadão de Taguatinga, a

quem temos o orgulho de ter entre nós, o estimado Vice-Governador do

Distrito Federal, Exmo. Sr. Benedito Augusto Domingos.

SR. BENEDITO AUGUSTO DOMINGOS - Exmo. Sr. Presidente

desta sessão, Deputado José Edmar, Líder do Governo na Câmara

Legislativa e autor, juntamente com o Deputado Gim Argello, do
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requerimento que propiciou a realização desta sessão em homenagem à

nossa cidade; Exmo. Sr. Líder do PSB na Câmara Legislativa, Deputado

Rodrigo Rollemberg; Exmo. Sr. Secretário de Assuntos Fundiários,

Deputado Odilon Aires; Exmo. Sr, Líder do PMDB na Câmara Legislativa,

Deputado Silvio Linhares; Sr. Administrador Regional de Taguatinga,

Valdemar da Silva Aguiar; Sr. Comandante-Gera! da Polícia Militar do

Distrito Federal, Coronel Ruy Sampaio Silva; Sr. Presidente da Câmara de

Vereadores Comunitária de Taguatinga, Companheiro Wílon Wander Lopes;

Sr. Senador da República Lauro de Melo; Coronel Gilberto Lopes da Silva,

do Segundo Batalhão de Incêndio do Corpo de Bombeiros Militar do Distrito

Federal; Sr. Delegado-Chefe da 12a Delegacia de Polícia, Reginaldo Borges

da Silva; Sr. Presidente da Academia Taguatinguense de Letras; demais

autoridades presentes anunciadas; senhoras e senhores; a Câmara

Legislativa do Distrito Federal está de parabéns pela realização desta

sessão solene em homenagem a esta cidade, que tem a sua grandeza

enaltecida nas palavras proferidas pelos oradores que nos antecederam, nas

palavras do Deputado Rodrigo Rollemberg, que se preocupa com o meio

ambiente e com o futuro desta terra, e também do grande orador, Deputado

Silvio Linhares, que, sem ver a cauda da estrela, fez um discurso desses.

Imaginem se a tivesse visto!

Meus queridos, há um sentido de grandeza nesta cidade, que

hoje comemora 42 anos. Não 42 da sua inauguração ou da sua fundação,

mas do tempo em que as primeiras famílias foram transportadas da Cidade

Livre para a nossa cidade, nas imediações do Lar dos Velhinhos, por causa
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daquela bica d'água que existia lá. Então, há 42 anos iniciamos o

povoamento deste lugar. Sempre digo que Taguatinga foi aquela filha

indesejada, não prevista, que nasceu antes das núpcias; aquela filha que

não era para ter nascido e nasceu, pois a primeira cidade-satélite somente

deveria surgir 10 anos após Brasília ser inaugurada, segundo plano

idealizado pelos Srs. Lúcio Costa e Oscar Niemeyer e pelo próprio

Presidente Juscelino Kubitschek. O Núcleo Bandeirante, por exemplo,

deveria desaparecer tão logo Brasília fosse inaugurada. No entanto,

Taguatinga surgiu pela premência e necessidade de dar amparo e abrigo

àquelas pessoas que acreditavam com firmeza na proposta de Juscelino

Kubitschek de fazer deste Planalto Central um pólo de desenvolvimento e de

cultura, não só o centro administrativo do País, mas irradiador de progresso.

Acreditavam os planejadores que, após a inauguração da Capital

Federal, o pessoal iria embora, só ficando aqui os servidores públicos e

algumas poucas pessoas para trabalhar. Mas, aqueles que acreditavam

nesse sonho vieram para cá com as suas famílias. Acreditavam tanto que

isso daria certo que não quiseram vir sozinhos, trouxeram a mulher, os

meninos, o papagaio e tudo mais. Quando chegaram aqui, não tinham onde

morar. A Cidade Livre estava completamente super-habitada. A GEB -

Guarda Especial de Brasília - não deixava construir mais nada naquela

cidade, pois ela deveria desaparecer. Nos acampamentos das construtoras

só havia alojamento para os solteiros, os sem família. O que fizeram?

Invadiram as margens da BR-060 e deram o nome de Sarah Kubitschek

àquela vila. Quando os guardas da Guarda Especial de Brasília vieram,
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encontraram uma resistência pacífica, com as crianças e mulheres

posicionadas na frente e com os homens mais atrás. Tendo improvisado um

mastro, hastearam a Bandeira Nacional e começaram a cantar o Hino

Nacional. Houve um recuo e o Presidente Juscelino Kubitschek, um dos

maiores democratas que este país já teve, um homem de visão - talvez

jamais tenhamos outro estadista como Juscelino -, chamando o Dr. Israel

Pinheiro, disse: "Encontre uma solução". Chamando o Dr. Ernesto Silva, deu

a ele a incumbência de encontrar a solução. E a solução foi trazer aquelas

famílias e colocá-las aqui no meio do cerrado, sem água, luz, asfalto, enfim,

sem nenhuma infra-estrutura. Assim nasceu a nossa cidade.

Quarenta e dois anos passaram-se. Primeiro, Taguatinga foi

prevista para 30 mil habitantes. Existiam só os setores QSC, QSB, QNC e

QNB; onde é a comercial era o setor de indústria; a Samdu terminava onde

hoje é o fórum e o local um pouco acima da QNB 12 chamava-se curva da

onça, porque ali terminava a cidade. No final de 1959, a cidade já estava

toda habitada. Surgiu nova pressão social e aí veio o Raimundo Matias, com

um pedaço de pau e umas bandeirinhas na mão, e invadiu a Vila Matias. Já

no começo de 1960, com a cidade já toda habitada, surgiu o Dimas

Leopoldino da Silva, que invadiu a Vila Dimas. Então, Taguatinga é fruto de

invasões, uma cidade que cresceu premida por uma necessidade de dar

amparo àqueles que para cá vieram.

Hoje, temos esta bela e grande cidade. Como disseram os

nossos oradores e Deputados, o que seria Brasília sem Taguatinga?

Taguatinga é o sustentáculo da economia e do trabalho. Como disse o
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nosso companheiro, Taguatinga é uma cidade que tem esquina, vizinhos,

sentimentos, calor humano, e isso faz com que passemos a gostar cada vez

mais da nossa cidade.

Temos de preservar Taguatinga para as nossas gerações

futuras. Hoje, ela começou a expandir-se, perdemos muito território e

praticamente não temos mais zona rural, pois surgiram Ceilândia e

Samambaia. Temos esse núcleo hoje. Entáo, temos de zelar por esse resto

que temos aí; a cidade começa a se verticalizar, já temos aprovado um

projeto habitacional, um prédio com vinte pisos, e, com isso, teremos uma

cidade com arranha-céus. Taguatinga é uma cidade privilegiada, tão

privilegiada, que o nosso Comandante-Geral mora aqui há vinte e cinco

anos. O Governador também mora aqui, porque Águas Claras faz parte de

Taguatinga.

É bom saber que vários companheiros tem esse apreço pela

nossa cidade. Temos de preservar isso. Às vezes vou a São Paulo, chego

ao Parque da Luz ou à Praça da República, e fico imaginando como aquelas

pessoas deixaram aquele espaço verde no meio de tantos arranha-céus, de

tantas selvas de pedra. Existe um pedaço de selva natural ali preservada,

que é um refúgio para nossas vistas, um refresco para o calor. É um pulmão

que respira no centro daquela cidade. Como preservaram aquilo? Você vai

ao Ibirapuera e vê aquele grande parque reservado e preservado. Você vai a

Maringá, no Paraná, e encontra quatro ou cinco parques, dentro da cidade,

bem conservados. Queremos isso para a nossa geração futura. O Valdemar

falou muito bem quando disse que temos encontrado dificuldades, porque



CÂMARA LEGISLATIVA
DO DISTRITO PBDERAL

3° SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRAFICAS

Data

05 / 06 / 00

Horário Início

20h

Sessão /Reunião

SOLENE

Quarto

22

Taquígrafo(a) Revisor(a) Orador(a)

muitas pessoas têm a ganância do lucro fácil e, muitas vezes, têm invadido

áreas públicas, o que tem dificultado muito. Mas temos de preservar e lutar.

O TaguaPark, sem dúvida alguma, é o nosso sonho e o nosso pensamento.

Será um parque da cidade, com toda infra-estrutura de lazer, para que nossa

população possa usufruir de um pouco de tranquilidade. Temos o nosso

Parque Sabruo Onoyama, o Parque JK. Então, temos de preservar isso para

as gerações futuras. Talvez não para mim, mas tenho de lutar para que

meus netos possam usufruir dessa benesse que vamos deixar.

Encerro minhas palavras, dizendo que fico muito feliz porque no

mês de setembro vai fazer 42 anos que cheguei a Taguatinga. Há 42 anos

chegamos aqui, naquele início, quando a Avenida Samdu - nem tinha esse

nome na época - estava cheia de carrocinhas carregando tambores de

águas, meninos carregando água, era uma dificuldade. Eu morei na QNB 9,

antiga QR 40, por mais de dois anos, sem luz elétrica, na base do lampião,

porque não tinha energia elétrica em Taguatinga. Foi uma dificuldade. Mas

hoje é uma vitória e uma glória saber que nós vimos isso tudo e demos a

nossa pequena parcela para que Taguatinga se tornasse essa grande e bela

cidade.

Eu quero encerrar dizendo que certa vez, um cidadão já

avançado na idade estava plantando um pé de manga. Passou uma pessoa

e disse a ele: "Vovô, o senhor está muito animado, pois ainda está com

esperanças de comer fruto desta árvore?" Ele disse: "Não, meu filho, eu não

estou preocupado em comer o fruto desta árvore que estou plantando,

porque os que eu estou comendo o meu avô plantou para mim. Estou
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plantando para que meus netos possam comer amanhã." Então, nós, que

herdamos tantas coisas, temos o dever de deixar para gerações futuras uma

cidade bonita, mas também que tenha praça. As nossas praças estão

destruídas, todas as praças de Taguatinga têm cheiro de prédios públicos.

Nós não temos uma área verde dentro da cidade. Vamos conservar essas

que ainda estão em condições de serem preservadas. Tenho o espírito

voltado para o futuro, para que as gerações futuras possam me agradecer e

comer dos frutos que nós deixamos e que nós plantamos.

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Como todos, eu

também gostaria, agora no final, de fazer uso da palavra.

(Assume a Presidência o Deputado Odilon Aires.)

PRESIDENTE (DEPUTADO ODILON AIRES) - Concedo a

palavra ao Deputado José Edmar.

DEPUTADO JOSÉ EDMAR - Prezados companheiros da Mesa;

meu caro e prezado amigo, Vice-Governador Benedito Domingos; nosso

Administrador Regional de Taguatinga, Valdemar da Silva Aguiar; prezado

Líder na Câmara Legislativa, Deputado Silvio Linhares, esse moço que a

cada dia se torna uma revelação na Câmara Legislativa; prezado amigo e

companheiro do PSD, Deputado Rodrigo Rollemberg ou "Rodrigão"; prezado

amigo, Deputado e Secretário de Assuntos Fundiários do Distrito Federal,

Odilon Aires; prezado Comandante-Geral da Polícia Militar do Distrito

Federal, Coronel Ruy Sampaio Silva; presidente da Câmara de Vereadores

Comunitários de Taguatinga e prezado amigo Wílon Wander Lopes, trago
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aqui, senhores, antes da minha fala, um comunicado do nosso companheiro

e amigo Deputado Gim Argello. S.Exa. assinou, junto comigo, o

requerimento que possibilitou a realização desta sessão em comemoração

aos 42 anos de Taguatinga, mas não pôde estar presente neste momento

porque teve um problema particular e necessitou viajar no dia de hoje.

Pediu-me apenas que trouxesse à população de Taguatinga alguns dos

seus anseios e fez um pequeno discurso, do qual eu gostaria de registrar

alguns tópicos que achei extremamente importantes.

Para comemorar os 42 anos de Taguatínga, o Deputado Gim

Argello gostaria de citar as ações que realizou no pequeno prazo de seu

mandato à frente da Câmara Legislativa; como a criação do Complexo

Vicente Pires, que foi uma das suas primeiras preocupações. O projeto que

já é lei, localizou, em frente à Feira do Produtor, um verdadeiro complexo de

serviços públicos composto por posto policial, posto de saúde, escola de 2°

grau, Corpo de Bombeiros e locais para realização de cultos religiosos. Os

produtores agrícolas de Vicente Pires também estão mais seguros com

projeto de autoria de S.Exa. que transforma a feira do produtor em feira

permanente.

Na Vila Areai, por exemplo, há um projeto para construção de

uma escola de 2° grau e outro que propõe a criação de uma feira livre e

asfaltamento de vias.

Uma das coisas bastante citada aqui é a preocupação com o

trânsito da cidade. O Deputado Gim Argello apresentou um projeto, já

aprovado, tornando obrigatória a consulta popular, antes de fazer qualquer
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alteração no tráfego de Taguatinga. Este projeto passou na Câmara sob o

meu protesto, porque não concordei de jeito nenhum, mas, em todo o caso,

trata-se de um projeto do Deputado Gim Argello, do qual eu tenho que fazer

aqui a leitura. Sempre defendi em Taguatinga a mão única das Avenidas

Comercial e Samdu. Uma consulta popular oficial demanda decreto e uma

série de coisas. No meu entendimento, deveríamos ter feito isso nem que

fosse em caráter experimental de dois ou três meses, para depois realizar a

consulta popular.

Outro assunto é a preocupação de S.Exa. com a grilagem dentro

do TaguaPark, para o qual apresenta um projeto tornando aquela área de

utilidade pública, projeto esse que, se não me engano, já discutimos com o

Sr. Vice-Governador Benedito Domingos, que também tem a mesma

preocupação. Vou passar mais alguns assuntos importantes que o Deputado

Gim Argello traz aqui, às mãos do nosso Administrador Regional de

Taguatinga, para que ele possa, depois, registrar num foro, ou numa

resenha desta sessão, todas as preocupações do Deputado Gim Argello.

De qualquer maneira, senhoras e senhores, eu gostaria de

expressar minhas palavras como sempre fiz: não no campo do passado,

mas no campo do futuro. Tenho profunda admiração, e todos sabem, pelo

nosso amigo Benedito Domingos, homem do qual Taguatinga se orgulha,

pelo seu passado e pela sua própria vida, que se confunde com a vida de

Taguatinga. S.Exa. tem passagem em várias ações, tanto na época da

ditadura, quanto agora, na democracia. Asua participação, a sua

simplicidade, a sua coerência e o seu papel de orientador, sempre sereno,
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sempre tranquilo, de certo modo norteia todos nós, políticos de Taguatinga.

Quando falamos em políticos de Taguatinga, podemos dizer que

residem em Taguatinga hoje - quase a maioria dos Deputados da Câmara

Legislativa. Senão, vejamos: moramos eu, os Deputados Gim Argello,

Renato Rainha, João de Deus, Tatico, Aguinaldo de Jesus e, ultimamente, o

Deputado Benício Tavares, que se mudou para cá. Sete Deputados moram

em Taguatinga. Então, vejam que essa quantidade de Deputados que aqui

moram já faz uma pequena revolução em Brasília.

Eu gostaria de conclamar todos os senhores para uma coisa

muito simples. Penso que nossa Taguatinga tem que olhar o futuro com

esse futuro que, de certo modo, ela vislumbra. O nosso Vice-Governador

Benedito Domingos faiou que Taguatinga perdeu as áreas rurais. Eu acho

interessante que isso tenha acontecido em função do progresso de

Taguatinga. A cidade de Taguatinga influenciou tanto essas regiões que elas

transformaram-se em áreas urbanas. Se não foi assim com Ceilândia e

Samambaia, vejamos hoje Vicente Pires. Vicente Pires, que sempre foi

considerada como área tampão, área verde do próprio Plano Piloto, hoje é

uma área urbana. Não tem como se impedir que Águas Claras, por exemplo,

se transforme num grande bairro de Taguatinga. Então se hoje imaginarmos

o tamanho de Taguatinga, que vai do rio Vicente Pires até a divisa com

Ceilândia, daqui a dez anos, vamos entender que Taguatinga será a maior

cidade do Distrito Federal, sem nenhuma comparação. Até porque Ceilândia

hoje, com mais de 300 mil habitantes, é a maior cidade do Distrito Federal.

No entanto, o mais certo, sem dúvida nenhuma, é que Taguatinga,
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ocupando uma área geográfica que inclui as colónias de Vicente Pires - que

de colónia não tem mais nada, é, na verdade, um bairro de Taguatinga -

será a maior cidade do Distrito Federal. Essas regiões se transformam em

bairros a cada dia. Agora, os problemas são imensos e esta cidade dita

normas que o poder público não acompanha.

O Vice-Governador, Benedito Domingos, citando os 42 anos de

Taguatinga, disse que quando esta cidade começou não tinha luz elétrica,

mas teve um crescimento violento do mesmo modo como vimos a violência

do crescimento de Vicente Pires e da Colónia Agrícola Samambaia. Nós,

que passamos todo dia por lá, levamos um susto pelo tamanho da cidade

que se iniciou praticamente da noite para o dia. Se descermos ali por

Veredas das Cruzes, pela Colónia Agrícola do Governador, pelo Arni,

levamos outro susto pela quantidade de residências que tem ali. Mas não há

um cronograma, um acompanhamento do poder público nessa área. Alguns

tecnocratas dizem que ali é área rural, sendo que - eu digo sempre isso -

ninguém trava o progresso. E esse progresso vem na forma da necessidade
\

do povo. As vezes, travamos as invasões de pobre. Ouvimos, no Governo

passado, esta frase que ficou conhecida: "Invasão de rico vira condomínio,

invasão de pobre é caso de polícia." Na verdade, isso é um fato, não tem

como fugir dele, parece que invadir não é mais ocupar uma área sem

permissão, invadir é fazer um barraquinho de madeira coberto de lona, um

trem feio que perturba os olhos de qualquer pessoa. Aí há um

questionamento nesse campo: o princípio do direito tem que prevalecer.

Esse princípio de política também é questionado quando se
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observa por exemplo a invasão do Onoyama. Todo mundo questiona a

retirada de invasão, poucos encontraram solução para isso. Querem tirar na

marra, no cacete, na porrada aqueles pobres coitados que, muitas vezes,

não consideramos como gente. Aqui há os poetas e os artistas que podem

dizer isso tão bem. Agora, com dignidade, com tranquilidade, aquelas

pessoas puderam ser removidas sem nenhum problema, sem nenhuma

contestação, sem que ninguém se aborrecesse - todo mundo estava

extremamente satisfeito, queriam o seu pedaço de chão. Alguns moraram ali

cinco, seis anos e quantas invasões já foram tiradas dessa beira de córrego.

Há outras invasões, por exemplo, a QNG, que vai ser retirada, alguns

querem que a tirem com trator. Como tirar alguém que mora há três, quatro

anos dentro de um barraco. Quando alguém vai para uma invasão dessas é

por questão social, por necessidade, porque perdeu o emprego. Quantos

milhares de desempregados temos nesta cidade? Quantos estão aí sem

pagar aluguel, numa condição infernal? Digo isso de cadeira, porque paguei

aluguel durante dez anos na minha vida e sei muito bem o que é isso.

Começo a me lembrar dessa minha vida, dos apelidos que tive,

virei até vendedor de picolés, vestido de palhaço nesta cidade de que me

orgulho tanto. Trabalhei com tantas coisas. Isso é bom demais. Essas

histórias de Taguatinga, ouvindo o Benedito falar, tocam-nos muito, porque

eu estou aqui desde 1973, desde 1966 em Brasília e 1973 aqui, e

acompanhei esta cidade crescer. Acompanhei, por exemplo, esse mestre

Benedito sempre envolvido com a questão da cidade. E, quando falo da

questão da cidade, questionamos o seguinte: quando resolvemos um
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nele. É curioso demais! Antes, Onoyama era notícia, ir questionamento e

debate, todo mundo falava e reclamava dele. Depois que resolvem o

problema, ninguém fala mais nada, se esquecem dele e acabou o assunto.

Há pouco, eu falava com o Odilon que o negócio das invasões é

interessante. O Plano Piloto não vota no Governador Joaquim Roriz por

causa de um certo questionamento com relação à invasão. E, justamente, foi

S.Exa. quem tirou as quarenta invasões do Plano Piloto. Agora, querem que

S.Exa. tire também a invasão da Telebrasília daquele local. Então, eu disse:

não a tire. Deixe-a lá. Para quê tirá-la de lá? No dia em que tirarem-na de lá,

ninguém mais se lembrará de que foi o PT que a colocou lá. Agora,

enquanto ela estiver lá, todos irão se lembrar disso. É o caso, talvez, do

Onoyama. Tiramos as pessoas de lá, resolvemos o problema. Graças a

Deus, aquelas pessoas estão lá no Recanto, agradecendo a Deus por as

termos tirados de lá. Mas a população e o meu amigo Wílon não falaram

mais sobre isso.

Eu tinha que mencionar seu nome, Wílon, não teve jeito! É a

minha oportunidade de dar uma pancadinha em você, aqui nesse microfone.

Você bate todos os dias neste jornal.

Mas, Jorge Wílon, eu gostaria de parabenizá-lo. Eu acho que

você tem toda razão no que diz respeito à questão da praça, do coreto. Acho

que tem de passar o trator em cima. As nossas praças estão sendo

ocupadas irregularmente. Não é possível aquele colégio de tempos atrás,

que ocupa 500m2 de área construída e õ.OOOm2 de praça, na Praça do Dl,
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no centro, no coração da cidade. Há 40 anos, poderia se justificar a

construção do colégio naquela praça, mas, hoje, não há condições para

entendermos isso. Como no caso daquele prédio do correio e o centro de

saúde, localizados na Praça do Bicalho.

No dia 10, sexta-feira, parece-me que o nosso Governador

Joaquim Roriz estará em Taguatinga, S.Exa. passará o dia todo em

Taguatinga, inaugurando algumas pequenas obras feitas, e dará um ponta

pé inicial no nosso, tão falado, Parque JK. Ele será construído, porque,

oficialmente, está criado, mas, fisicamente não.

Ás vezes, confundem o Parque JK, com o TaguaPark. Entre eles

há uma diferença muito grande. O TaguaPark será uma área de

entretenimento, uma área de lazer, um lazer industrializado - mestre Jânio,

chegue aqui, meu irmão. É uma alegria para mim vê-lo nesta alegria de

sempre! Quero retribuir um pouco essa alegria que o senhor dá aos

taguatinguenses! O Parque JK possui nascentes do Cortado em Taguatinga,

que descem pelo Belchior, entre Ceilândia e Samambaia. E quando falamos

desses dois locais, é bom que se observe que são mais de trinta nascentes.

Há uma nascente por trás, na pista que atravessa para QNL, do lado

esquerdo, já do lado da QNL, que deve dar uma vazão de quase quinhentos

milímetros. É impressionante a nascente naquele local, que possibilita a

construção de qualquer piscina de água corrente dentro do parque.

Temos árvores com quase 50m de altura. Árvores imensas. É um

verdadeiro bosque perdido atrás do Sesi. Isso será descoberto com a ordem

de serviço que será assinada pelo nosso Governador no início do nosso lago
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do Cortado. Essa ideia foi nossa e ela será viabilizada em função de uma

rubrica orçamentaria colocada numa ação minha e do Deputado Gim

Argello.

Fico satisfeito em dizer a todos da nossa preocupação com

relação à criação de duas novas ligações entre Taguatinga e Plano Piloto.

Uma será na BR-097, ligando, aproximadamente, Brazlândia, perto do

Parque Nacional e a outra será nas pistas que descem, ao lado da pista do

Metro, para o Guará, desafogando sensivelmente todo o trânsito que há em

Taguatinga.

Eu gostaria que todos fizessem uma reflexão. O Deputado Gim

Argello fez um projeto para consultar a população. Agora, temos de fazer a

consulta, mas todos temos consciência de que o trânsito de Taguatinga é o

nosso maior problema. Todos sabemos disso.

No mês de julho, há férias, todo mundo viaja, passeia. Ao chegar

em qualquer cidade do interior onde há um trânsito pesado, verifica-se que,

ainda assim, é muito mais leve do que o nosso. Verifica-se que as pistas

centrais são todas de mão única. Não existe mais a pista de mão dupla

como aqui. Você vai a Goiânia, na Rua 3, na Rua 4, só há mão única; uma

vai e a outra volta. Qual era o problema da Comercial subir e a Samdu

descer? Alguns comerciantes pensam que vão perder clientes, vão perder o

movimento. Eu digo a vocês, com toda a tranquilidade: eu parei de andar na

Avenida Comercial. Eu acho que centenas, milhares de pessoas deixaram

de andar na comercial pois ninguém aguenta andar nesse trânsito no horário

de rush. Então, se realmente houvesse um trânsito mais ordeiro, mais fácil,
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com estacionamento dos dois lados, muito mais gente iria andar na Avenida

Comercial e o trânsito seria imediatamente facilitado. Sem considerar o que

é mais importante: vidas humanas que de certo modo são ceifadas,

maculadas nesse trânsito perverso que é o da Avenida Comercial de

Taguatinga e a Avenida Samdu. Temos de fazer essa experiência.

Fica aqui o meu pedido, pela milionésima vez, a meu prezado

amigo Valdemar, o qual tive a honra, a satisfação de indicar aqui para a

Administração - dizem que a gente tem alguma força, mas essa minha força

está muito fraca: que você aqui, com o apoio do restante do pessoal, faça

essa pista, resolva esse problema do trânsito em Taguatinga. Que

possamos fazer uma experiência de pelo menos três meses, e que o nosso

amigo Wílon Wander Lopes possa endossar as palavras do nosso jornal

Satélite, jornal de tantos anos e bom conceito na nossa cidade, no sentido

de fazermos essa experiência. Tenho certeza de que a população de

Taguatinga vai aprovar e nós teremos uma cidade muito mais humanizada.

Certamente, qualquer pessoa que tenha alguém na família que foi

machucado, mutilado nesse trânsito perverso de Taguatinga, sabe do que

estou falando, sabe o porquê de eu estar fazendo esse comentário. Temos

que corrigir essa dificuldade em Taguatinga e não temos outra alternativa,

não temos como alargar mais as pistas não há como fazer canteiro central

na Avenida Comercial e na Samdu. Até que a Samdu pode ser um pouco

alargada, mas a solução, hoje, amanhã e daqui a um tempo, certamente vai

ser a mão única. Agora, a diferença é que, quanto mais cedo fizermos isso,

menos vidas serão ceifadas, serão mutiladas. A nossa convivência, o nosso
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relacionamento, a nossa vida, a nossa qualidade de vida em Taguatinga

será muito maior com essa modificação, com essa melhoria no trânsito.

Eu também gostaria de deixar registrado que quanto a esses

bairros da QNL e da QNJ, da M Norte, que mudaram completamente com a

alteração de gabarito, o grande objetivo que temos é tirar o Setor de

Indústrias de Taguatinga daquele local. E aí, como o Benedito Domingos

disse hoje, o PDL de Taguatinga já permite o aproveitamento da área em

função da altura. Temos prédios até de vinte andares aqui na cidade e os

maiores lotes estão no Setor de Indústrias. Se tirarmos o Setor de Indústrias,

aquela chaminé, do centro da cidade de Taguatinga e Ceilândia, levando

principalmente naquela ADE, naquela margem da Estrutural ali do lado, nós

vamos poder fazer no centro dessas grandes metrópoles, Taguatinga e

Ceilândia, um setor habitacional, na cabeceira do Parque JK, onde teremos

prédios, locais da melhor qualidade de vida possível. Certamente tiraremos

aquelas indústrias do centro da cidade, pois já não podem mais existir

naquele local.

Essas são algumas lutas e ideias, mas às vezes as pessoas

preferem contestar as ideias a ajudar na efetivação dessas ideias, como é o

caso da rnão única de Taguatinga, do Setor de Indústrias de Taguatinga, do

Parque JK, que durante tanto tempo tentamos viabilizar e tivemos

divergências e dificuldades, porque pensava-se que queríamos prejudicar

alguns chacareiros que estão dentro do Parque JK. Pelo contrário, esses

chacareiros foram os elementos que fizeram com que permanecesse a área

verde no centro da cidade. Eles certamente serão mantidos dentro da área
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em que trabalham, mas, certamente, a área que puder ser aproveitada e

repassada à população será, com a implantação do Parque JK.

Meus amigos, deixo o meu abraço e a minha alegria em

participar desta sessão. Tenho satisfação em ter uma convivência fraterna e

amiga com os companheiros políticos desta cidade. Amigos como o

Valdemar, à frente da Administração. Muito nos honra a participação e a

administração dinâmica e alegre de S.Exa.

Agradeço também ao Cel. Sampaio, que assume agora o

comando da Polícia Militar. Desejamos a ele toda sorte e todo sucesso,

porque uma das coisas de que mais se reclama em Brasília, certamente, é

falta de segurança. Com a experiência que ele tem, temos certeza de que

isso vai melhorar.

Deixo minhas palavras de agradecimento ao Secretário Odilon

Aires, aos Deputados Silvio Linhares e Rodrigo Rollemberg, ao Wílon

Wander Lopes e, em especial, ao nosso querido amigo Benedito Augusto

Domingos, a quem não canso de elogiar. Sempre digo que é muito fácil

criticar e muito difícil elogiar. Benedito Domingos é a luz, é aquela estrela

brilhante na qual nos penduramos. É uma honra muito grande termos V.Exa.

como luz política desta cidade. V.Exa. nos orienta sempre e nos dá a alegria

de participar juntos deste debate.

Deixo o meu agradecimento e o meu abraço a toda a população

de Taguatinga. Parabenizo-a pelo 42° ano da construção da cidade bonita e

alegre onde cada taguatinguense tem a satisfação de morar.

Como disse nosso amigo Valdemar, aqui é que é cidade, não é o
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Plano Piloto, que é roça.

Um abraço a todos e muito obrigado.

(Assume a Presidência o Deputado José Edmar.)

PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Prezados

companheiros, normalmente, encerramos os trabalhos neste momento, mas

podemos quebrar o protocolo para conceder a palavra a uma pessoa da

Mesa que está reclamando que não falou e que quer fazer um

agradecimento. A fim de homenageá-lo, em nome da comunidade, passo a

palavra ao nosso amigo Wílon Wander Lopes para o encerramento dos

nossos trabalhos.

SR. WÍLON WANDER LOPES - Exmo. Sr. Presidente, autor do

requerimento que ensejou a realização desta sessão, taguatinguense - faço

questão de frisar -, Deputado José Edmar; Exmo. Sr. Comandante

taguatinguense Ruy Sampaio; Exmo. Sr. Líder do PMDB na Câmara

Legislativa, radialista taguatinguense, Deputado Silvio Linhares; Exmo. Sr.

Vice-Governador do Distrito Federal, o mais taguatinguense de todos,

Benedito Augusto Domingos; Exmo. Sr. Secretário de Assuntos Fundiários

do Distrito Federal, Deputado Odilon Aires, que teve imenso prazer e bom

gosto de passar por Taguatinga - e tenho certeza de que um dia vai voltar -;

Exmo. Sr. Deputado Rodrigo Rollemberg, uma das pessoas que mais tem

amigos em Taguatinga; Sr. Administrador de Taguatinga, Valdemar Aguiar,

pedi a palavra porque acho que a comunidade tem de agradecer a todos os

Deputados Distritais, ao nosso Vice-Governador, ao Administrador de

Taguatinga e a todas as autoridades que estão aqui para esta sessão.
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Sei que quando o Deputado José Edmar ou o Administrador

Valdemar falam, é Taguatinga que fala, mas existe uma coisa que nós,

cidadãos taguatinguenses, fizemos porque infelizmente a representação

política por que lutamos e conquistamos veio capenga, Senador Áureo Melo.

Em todo o Brasil, há representação em nível federai, estadual e municipal.

Nós, em Brasília, já tínhamos muitos senadores. Em Brasília, meu caro

Benedito Domingos, já tínhamos mais de quinhentos Deputados Federais

que tinham compromissos em Brasília porque moravam aqui, seus filhos

estudavam aqui, e tinham que ter compromisso com a cidade porque são

cidadãos da cidade. Mas deputados estaduais não tínhamos. Não temos até

hoje vereadores, nem prefeitos. Por que essa iniquidade? Por que essa

injustiça? Por que os políticos da nossa cidade têm de entrar já no segundo

ano, no segundo patamar? Por que eles não podem passar pela grande

escola da iniciação política, que é a câmara de vereadores, Senador Áureo

Melo? Por que não podemos ter um prefeito com mandato? Coitado do

Valdemar! Quando ele corajosamente enfrenta os invasores e essa grilagem

safada que vem aqui tentar tomar as áreas públicas que restam à cidade, as

únicas áreas de iazer que restam ao nosso povo, treme a cadeira do

Valdemar, porque ele não tem mandato. Se não fosse a coragem do

Deputado José Edmar e do Vice-Governador Benedito Domingos para

segurarem o Valdemar no cargo, há muito ele já teria, como diz o povo,

"dançado" no seu cargo.

Então, o Administrador Regional aqui, por não ter mandato, tem

que ficar aos sabores e humores dos políticos. Taguatinga não merece isso.
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Pela primeira vez, uma ação de Valdemar Aguiar - quero aqui reiterar isso -

mostrou que esta cidade tem dono. Porque ficava parecendo, Delegado

Borges, nosso delegado da Polícia Civil, Cel. Ruy Sampaio, da PM, que a

invasão era só caso de polícia, mas não, é principalmente um caso de

política e de administração. Quando o Valdemar derrubou os muros daquela

invasão de área pública, mostrou que Taguatinga tinha administrador. Por

que o Valdemar fez isso? É porque o Valdemar é taguatinguense. Corre nas

veias do Valdemar o sangue taguatinguense que corre nas veias de Sílvio

Domingos, nas veias de Benedito Domingos, nas veias de Ruy Sampaio,

nas veias do Deputado José Edmar e de tantos aqui presentes.

Deputado José Edmar, desculpe-me quebrar o protocolo;

desculpe-me, Gilberto, chefe de protocolo, você que tem tanto carinho com o

protocolo! Esta festa tão bonita deve muito a esse homem, que é o Chefe de

Cerimonial da Câmara Legislativa do Distrito Federal. Desculpe-me,

Deputado José Edmar, mas era necessário que fosse dito isso aqui.

É por isso que a Câmara de Vereadores Comunitários de

Taguatinga, que foi uma criação dos cidadãos taguatinguenses, funciona. É

por isso que fiz questão de pedir ao nobre Deputado José Edmar, Presidente

desta sessão, que houvesse voz para a Câmara de Vereadores

Comunitários nesta cidade. É preciso saber que, mais do que qualquer outro

poder, esta cidade tem dono e o dono dela se chama cidadão

taguatinguense. (Palmas.)

Agradeço, senhores, por esta honra tão grande de a Câmara

Legislativa do Distrito Federal ter vindo à nossa cidade para esta sessão
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solene em comemoração aos 42 anos de Taguatinga.

Eu gostaria também de registrar que foi por meio da união dos

taguatinguenses que nós conquistamos esta cidade, porque quando a gente

chega nas outras cidades já está tudo pronto: a igreja está pronta, o fórum

está pronto, a prefeitura está pronta. Agora, aqui, nós fizemos tudo e há

muita coisa a fazer ainda.

Por isso, eu conclamo os cidadãos taguatinguenses a seguirem o

exemplo dessas autoridades que estáo aqui na Mesa, que se orgulham de

Taguatinga e já ocupam cargos em esferas maiores do que a nossa

circunscrição de Taguatinga, mas se orgulham de ser taguatinguenses.

Que bonito, Deputado Silvio Linhares, V.Exa. dizer que se

orgulha de ser taguatinguense! Porque quando o senhor estava passando

por dificuldades, foi aqui que conquistou amigos que abriram as portas para

você!

Que bonito, Cel. Ruy Sampaio Silva, você mencionar que mora

ali próximo ao fórum há vinte e cinco anos! Que prazer eu tive quando

chegou aqui o Cel. Ruy Sampaio e eu pude dizer para ele: "Taguatinguense,

Cel. Ruy Sampaio".

A gente fica muito feliz com isso. Sigamos, então, o exemplo

desses homens e dessas autoridades que estão aqui presentes por terem

orgulho de ser taguatinguenses, porque, senhores, é aqui que nasce a

cidadania do Distrito Federal.
t
E nesta cidade que nascem as grandes causas do Distrito

Federal e podem ter certeza de que daqui, com políticos como Benedito
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Domingos e como o Deputado José Edmar, nós teremos o orgulho de,

algum dia, ter nascido em Taguatinga o futuro Governador do Distrito

Federal. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO JOSÉ EDMAR) - Depois das

palavras do nosso companheiro Wílon Wander Lopes, daremos por

encerrada esta sessão. Agradecemos a todos os senhores presentes e que

possamos fazer sempre esse debate alegre na nossa cidade.

Portanto, ficam aqui os nossos agradecimentos e os da Câmara

Legislativa. Mais uma vez, muito obrigado a todos nós pela receptividade e

pela atenção que tiveram com todos nós.

(Levanta-se a sessão às 21 h37min.)


